Gry z natura’

Gry z naturg to gry dwuosobowe. Przeciwnikiem jest natura, ktora nie jest zainteresowana wynikiem
gry, a wiec gre rozwiazuje sie tylko z punktu widzenia jednego z graczy. Podejmujacy decyzje musi
zdecydowac si¢ na wybor reguly, sa one bowiem oparte na ré6znych zatozeniach i1 dajg rézne wyniki.
Optymalng strategi¢ mozna wybrac stosujac jedng z kilku alternatywnych regut decyzyjnych:

1. Kryterium Walda to kryterium ostrozne (zaktada, ze zajdzie sytuacja najmniej korzystna dla
podejmujacych decyzj¢). Dlatego dla tej strategii (kazdego wiersza macierzy wyptat) nalezy okresli¢
najmniejszg warto$¢ (minimalng wygrang), a nast¢pnie wybra¢ strategi¢, dla ktérej minimalna wygrana
jest najwigksza, czyli:

U = max {mjn aij}
i J

2. Punktem wyjscia kryterium Hurwicza jest wybor wspotczynnika ostroznosci y (0 <y < 1).
Dla kazdej strategii nalezy obliczy¢ przecietng wygrang wedlug wzoru:

vi(y) = ijin(aij) +(1-y) mj?\X(aij)
a nastgpnie wybrac te strategie, dla ktorej v;(y), przyjmuje warto$¢ maksymalna.

Zauwazmy, ze w zaleznosci od wyboru wspotczynnika ostroznosci reguta Hurwicza moze si¢ sta¢ regula
bardzo asekurancg ( przy y = 1 pokrywa si¢ z kryterium Walda) albo bardzo hazardowsg (przy y = 0
sprowadza si¢ do wyboru maksymalnej z maksymalnych wygranych, a wiec bardzo optymistycznego).

3. Kryterium optymistyczne (dla ryzykantow) polega na okresleniu dla kazdej strategii
maksymalnej wygranej i wyborze strategii, dla ktorej ta maksymalna jest najwigksza, czyli:

vV = max {max al-j}
i J

4. Wedlug kryterium Bayesa najlepsza jest strategia, ktora daje najwigksza przecigtng wygrang
obliczang dla kazdej strategii (przy zalozeniu, ze wszystkie stany natury sg jednakowo prawdopodobne)
jako zwykla $rednig arytmetyczng wedlug wzoru (n — liczba standw natury):
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5. Kryterium Savage’a spetnia postulat minimalizacji oczekiwanych strat wyniklych z podjecia
przez nas decyzji gorsze] niz najlepsza mozliwa dla danego stanu natury (z punktu widzenia
podejmujacego decyzj¢). Nalezy wybraé te strategie, dla ktorej strata relatywna jest najmniejsza.
Pierwszym etapem jest znalezienie macierzy strat relatywnych. Strata jest r6znicg miedzy najwieksza
wygrang mozliwag dla danego stanu natury a wygrang odpowiadajaca podjetej decyzji. Dla kazdej
kolumny macierzy wyptat (kazdego stanu natury) straty relatywne oblicza si¢ wedtug wzoru:

aij = mlaxaij - aij

Nastepnie dla kazdej strategii nalezy okreslic maksymalng strate 1 wybra¢ strategie, dla ktorej
maksymalna strata bedzie najmniejsza, czyli:

v = mjn {max aij}
i J

1 Teoria pochodzi z ksigzki ,,Badania operacyjne w przyktadach i zadaniach” pod redakcja Karola Kukuty, PWN, 2011,s. 167-175



